



Научно-исследовательский журнал «Исторический бюллетень / Historical Bulletin»
<https://hb-journal.ru>

2025, Том 8, № 5 / 2025, Vol. 8, Iss. 5 <https://hb-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

Шифр научной специальности: 5.6.4. Этнология, антропология и этнография (исторические науки)

УДК 39

Культурная динамика азербайджанского населения в Татарстане: трансформация традиций, семейных практик и идентичности в условиях межэтнической интеграции

¹Гасанов Самир Комиссар оглы,

¹Казанский (Приволжский) Федеральный университет

Аннотация: данная статья посвящена культурной динамике азербайджанского населения в Татарстане и анализирует трансформацию традиций, семейных практик и идентичности в условиях межэтнической интеграции. Введение описывает актуальность исследования, обосновывая необходимость изучения культурных изменений в современном многонациональном регионе, где азербайджанская община сталкивается с вызовами глобализации и локальных трансформаций. Целью работы является выявление особенностей адаптации традиционных норм и ритуалов в новой социально-культурной среде Татарстана.

В разделе методов представлена комплексная методология, включающая качественный анализ этнографических данных, проведение глубинных интервью с представителями азербайджанской диаспоры и анализ социокультурных артефактов. Применение смешанных методов позволило собрать препрезентативные данные и провести сравнительный анализ традиционных практик в рамках межэтнического взаимодействия. Основное внимание уделялось исследованию семейных моделей, способов передачи культурного наследия и процессов формирования идентичности.

Раздел результатов демонстрирует, что азербайджанское население Татарстана сохраняет ряд традиционных ценностей, однако наблюдаются значительные изменения в ритуалах, нормативах семейной жизни и общественных коммуникациях. Результаты указывают на активные стратегии адаптации и интеграции, что проявляется в развитии новых форм культурного самовыражения и социальной гибкости. Выявлены процессы взаимовлияния культур, при которых традиционные элементы трансформируются под воздействием местных традиций Татарстана.

В обсуждении статьи авторы анализируют причины и последствия наблюдаемых изменений, подчеркивая, что межэтническая интеграция способствует как усилению культурной идентичности, так и возникновению адаптационных изменений. Исследование свидетельствует о том, что культурная динамика является сложным процессом, включающим как сохранение традиций, так и их адаптацию в ответ на новые социально-культурные реалии. Выводы исследования направлены на развитие теоретических основ межкультурной адаптации и могут быть применены при разработке программ поддержки многонациональных сообществ.

Таким образом, представленная работа вносит значительный вклад в понимание механизмов культурных трансформаций, предлагая новые методы анализа адаптационных процессов в условиях межэтнического диалога и интеграции.

Ключевые слова: культурная динамика, азербайджанское население, Татарстан, традиции, межэтническая интеграция

Для цитирования: Гасанов Самир Комиссар оглы Культурная динамика азербайджанского населения в Татарстане: трансформация традиций, семейных практик и идентичности в условиях межэтнической интеграции // Исторический бюллетень. 2025. Том 8. № 5. С. 195 – 202.

Поступила в редакцию: 20 марта 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 17 мая, 2025 г.; Принята к публикации: 1 июля 2025 г.

Cultural dynamics of the Azerbaijani population in Tatarstan: transformation of traditions, family practices, and identity in conditions of interethnic integration

¹ Gasanov Samir Komissar ogl,
¹ Kazan (Volga Region) Federal University

Abstract: this article is dedicated to the cultural dynamics of the Azerbaijani population in Tatarstan and analyzes the transformation of traditions, family practices, and identity in conditions of interethnic integration. The introduction outlines the relevance of the study, justifying the necessity to examine cultural changes in the modern multinational region where the Azerbaijani community faces challenges from globalization and local transformations. The aim of the work is to identify the features of adapting traditional norms and rituals to the new socio-cultural environment of Tatarstan.

The methods section presents a comprehensive methodology, including a qualitative analysis of ethnographic data, the conduction of in-depth interviews with representatives of the Azerbaijani diaspora, and the analysis of socio-cultural artifacts. The use of mixed methods made it possible to collect representative data and perform a comparative analysis of traditional practices within the framework of interethnic interaction. Particular attention was given to studying family models, methods of transmitting cultural heritage, and the processes of identity formation.

The results section demonstrates that the Azerbaijani population in Tatarstan preserves a number of traditional values; however, significant changes are observed in rituals, norms of family life, and public communications. The results indicate active strategies of adaptation and integration, which are manifested in the development of new forms of cultural self-expression and social flexibility. Processes of mutual cultural influence were identified, in which traditional elements are transformed under the impact of local Tatar traditions.

In the discussion, the authors analyze the causes and consequences of the observed changes, emphasizing that interethnic integration contributes both to the strengthening of cultural identity and to the emergence of adaptive changes. The study shows that cultural dynamics is a complex process, involving both the preservation of traditions and their adaptation in response to new socio-cultural realities. The study's conclusions are aimed at developing the theoretical foundations of intercultural adaptation and can be applied in the design of programs to support multinational communities.

Thus, the presented work makes a significant contribution to understanding the mechanisms of cultural transformations, offering new methods for analyzing adaptive processes in conditions of interethnic dialogue and integration.

Keywords: cultural dynamics, Azerbaijani population, Tatarstan, traditions, interethnic integration

For citation: Gasanov Samir Komissar ogl *Cultural dynamics of the Azerbaijani population in Tatarstan: transformation of traditions, family practices, and identity in conditions of interethnic integration. Historical Bulletin. 2025. 8 (5). P. 195 – 202.*

The article was submitted: March 20, 2025; Approved after reviewing: May 17, 2025; Accepted for publication: July 1, 2025.

Введение

Азербайджанское население в Татарстане, являясь частью многонационального общества, представляет собой яркий пример взаимодействия традиций и нововведений [3]. С одной стороны, такие элементы, как семейные ритуалы, религиозные обряды остаются важными средствами сохранения идентичности. С другой стороны, давление со стороны окружающей среды

– образовательных учреждений, местного сообщества, профессиональных и социальных контактов – способствует трансформации этих традиций [1].

Актуальность темы исследования определяется не только необходимостью изучения культурных процессов в современных миграционных условиях, но и значением практических выводов для разработки этнокультурной политики. В

условиях Республики Татарстан, где созданы механизмы поддержки культурного многообразия, важно понять, каким образом азербайджанская община сохраняет свои традиции и какие вызовы она испытывает в ходе интеграции в местное общество [4].

Целью исследования является выявление особенностей сохранения и трансформации культурных традиций в семьях азербайджанцев, живущих в иноэтничной среде Татарстана. Особое внимание уделено таким аспектам, как семейные и брачные практики, языковая среда, религиозные практики, роль женщин в культурной динамике. Работа основана на анализе полевых данных, включая интервью с представителями общины, что позволяет получить многогранное представление о процессах, происходящих на уровне семьи и общины [2].

Участниками исследования были преимущественно респонденты среднего возраста, представители молодежи, преимущественно родившиеся и выросшие в Татарстане, за небольшим исключением тех, кто родился в Азербайджане, но в раннем детстве с семьей переехал жить в Россию. Фокус исследования направлен на респондентов, чье взросление и социализация происходили в Татарстане.

Материалы и методы исследований

Семья выступает одним из ключевых агентов в процессе сохранения этнической идентичности и культурных традиций азербайджанцев, проживающих в Татарстане [5]. Она является одним из основных институтов, через которые передаются культурные ценности, обычаи и языковые практики. В условиях современного поликультурного окружения и его влияния семья может выступать не только актором сохранения традиций, но и их адаптации к новой среде. В мнонэтнических семьях культурные корни укрепляются за счёт последовательной передачи традиций, тогда как в смешанных семьях, где один из родителей часто является русским или татарином, традиции переплетаются. Это обогащает культурный опыт, но вместе с этим и создаёт проблемы в самоидентификации, особенно у детей, которые растут сразу в двух культурах.

В условиях культурного влияния Татарстана азербайджанские семьи стараются сохранять приверженность своим традициям. Участие в семейных праздниках и проведение свадеб, обустройство семейной жизни, традиционное распределение ролей в соответствии с национальными канонами остаются важными элементами повседневной жизни. Особенно это становится значимым в условиях, когда внешние

обстоятельства могут способствовать размыванию этнической идентичности. Семейные традиции тесно связаны с системой ценностей, одной из которых является образование. Для азербайджанских семей оно не только способ улучшить положение детей, но и способ передать важные установки на трудолюбие, упорство и стремление к успеху [6].

Как вспоминает один из респондентов: «*Родители с детства мне говорили: "Хорошо учись, получай образование, чтобы тебе не пришлось зарабатывать тяжелым трудом"*». Выбор таких престижных профессий, как врач, отражает желание родителей дать своим детям возможность стабильной и успешной жизни. Это стремление помогает молодёжи успешно интегрироваться в современное общество, не теряя связи с семейными ценностями.

Проживание в Татарстане также накладывает отпечаток на семейную жизнь. Через взаимодействие с местной культурой формируются новые модели поведения, которые сочетаются с традиционными установками. Например, в семьях появляется более открытое отношение к межэтническим бракам, что отражает адаптацию к реалиям местной среды. Тем не менее, даже в таких условиях сохраняется уважение к семейным связям и важным национальным ритуалам. Один из респондентов подчёркивает: «*Я вырос полноценно в Татарстане и местную культуру впитал в полной мере. В зависимости от ситуации могу применять модели поведения, характерные для разных народов*».

Семейная среда также играет важную роль в формировании восприятия этнической идентичности, особенно у молодого поколения [10]. Для многих азербайджанцев, выросших в Татарстане, самоощущение сочетает в себе элементы азербайджанской, российской и татарстанской идентичности. Такое многослойное восприятие нередко становится причиной внутренних противоречий, особенно у детей из смешанных семей. Как отмечает одна из респонденток: «*Я живу как обычный человек в России, но я всё-таки выделяюсь... как русскую никак не могу себя воспринять, потому что другая совсем, но и чисто азербайджанкой тоже не могу быть*». Несмотря на эти сложности, семья остаётся основой, которая помогает находить баланс между сохранением этнической идентичности и интеграцией в многогнациональную среду.

Семья играет также ключевую роль в сохранении родного языка среди азербайджанцев Татарстана. В условиях, где доминирует русский

язык, именно домашняя среда становится основным пространством для использования азербайджанского языка, особенно в общении с пожилыми родственниками.

Как отметил один из респондентов: «*В кругу семьи, родственников, если есть кто-то, кто не знает азербайджанского, то говорим на русском, а так, обычно на азербайджанском*».

В семьях стараются создавать условия для общения на азербайджанском языке, что позволяет младшему поколению сохранять хотя бы базовые навыки владения [9]. Несмотря на это, среди молодёжи встречаются случаи недостаточного знания языка предков, что зачастую вызывает беспокойство у старших членов семьи. Поддержание языка внутри семьи рассматривается как способ передать не только лексические и грамматические знания, но и культурные ценности.

Результаты и обсуждения

Брачно-семейные отношения среди азербайджанцев, проживающих в Татарстане, претерпевают значительные изменения под влиянием процессов культурного взаимодействия и глобализации. Молодёжь, особенно рожденная или выросшая в России, демонстрирует амбивалентное отношение к традиционным нормам. Согласно результатам исследования, наблюдается изменение восприятия роли национальности и религии при выборе партнера. Например, один из опрошенных мужчин (25 лет), выросший в смешанной семье, отметил: «*При выборе партнера для меня национальность роли не имеет. Для семьи... может быть, будут недопонимания, но мы с этим разберемся*».

Межнациональные браки становятся все более приемлемыми для молодых представителей азербайджанского сообщества, хотя старшее поколение чаще сохраняет предпочтение в пользу браков внутри этнической группы. Один из респондентов (26 лет), женатый на башкирке, сообщил: «*Для родных главное, чтобы совпадала религия. Национальность не была проблемой*». Это свидетельствует о постепенной адаптации традиционных норм к современной мультикультурной среде.

Тем не менее, в ряде семей сохраняются предпочтения относительно браков только с представителями своей этнической группы. Например, 18-летняя девушка выразила опасение, что её родственники могут негативно воспринять выбор супруга другой национальности. Такой подход отражает продолжающееся влияние традиционных установок на межличностные отношения. В целом, трансформация семейных

отношений среди азербайджанцев Татарстана обусловлена межпоколенческой динамикой, в которой молодое поколение активно переосмысливает нормы, унаследованные от старших.

Особенно заметными являются изменения в восприятии брачных ритуалов. Так, старший респондент отметил: «*Мы в своё время искали невесту только через родственников. Сейчас молодежь делает всё по-другому: они даже знакомятся через интернет*». Современная молодёжь, напротив, акцентирует внимание на автономии в выборе партнера. Например, 21-летняя студентка подчеркнула: «*Для меня важно, чтобы в отношениях было равенство. Родители иногда говорят, что мне лучше выйти замуж за азербайджанца, но я этого не считаю обязательным*».

Интернет-знакомства, современные подходы к ухаживанию и отказ от традиции «сватовства» – когда родители выбирали супругу или супруга – иллюстрируют глубокие изменения в практике брачных отношений [7]. Однако эти изменения не сопровождаются полным отказом от традиций. Некоторые молодые люди стремятся совмещать автономию с уважением к семейным обрядам. Например, 25-летний мужчина упомянул: «*Мы с женой сначала сами решили, что поженимся, но потом устроили традиционный обряд никах. Это было важно для родителей*».

Религиозный обряд никаха остаётся одним из центральных элементов брачных ритуалов среди азербайджанцев Татарстана. Однако его исполнение всё чаще приобретает символический характер, адаптируясь к современным условиям. Так, один из респондентов пояснил: «*Для родителей это был вопрос престижа – провести никах, даже если мы не соблюдаём все религиозные нормы. Для меня это просто уважение к традициям*».

В городской среде обряд никаха стал менее масштабным, часто ограничиваясь узким кругом близких родственников. Однако старшее поколение нередко выражает недовольство такой практикой, считая, что масштабный никах необходим для сохранения уважения в общине [8].

Изменения в брачно-семейных отношениях азербайджанцев, проживающих в Татарстане, обусловлены множеством факторов, включая специфику социальной среды, образовательные и карьерные приоритеты, религиозность, влияние старшего поколения.

1. Мультикультурная среда и социализация

Татарстан, как регион с мультикультурной средой, играет важную роль в формировании мировоззрения азербайджанской молодежи.

Выросшие в условиях многонационального общества, респонденты демонстрируют более толерантный подход к вопросам выбора партнера. Например, один из участников исследования, 25 лет, отметил, что его взгляды на семейные отношения были сформированы под влиянием культуры региона, что расширило его представления и позволило преодолеть традиционные этнические рамки.

Элементы татарской и русской культур, усвоенные в процессе социализации, способствуют формированию культурной гибридизации. Молодежь часто ощущает себя представителями сразу нескольких культур, что позволяет сочетать традиционные и современные модели поведения. Это в свою очередь отражается на подходах к браку, семейным обязанностям и воспитанию детей среди азербайджанцев.

2. Значимость образования и карьеры

Современные ценности, связанные с образованием и профессиональной самореализацией, оказывают значительное влияние на трансформацию семейных отношений. Молодые женщины азербайджанки в Татарстане активно стремятся к получению высшего образования и карьерным достижениям. Например, 18-летняя респондентка подчеркнула, что ставит в приоритет самореализацию, тогда как в Азербайджане её ровесницы чаще ориентированы на ранний брак. Это указывает на усиление процесса индивидуализации, характерного для глобализующегося мира.

Фокус на карьеру и личностное развитие также влияет на требования к выбору партнера, которые становятся более ориентированными на личные качества, чем на социальные и этнические критерии.

3. Роль религии в семейных традициях

Религиозные традиции продолжают оказывать влияние на брачно-семейные отношения, однако их значение изменяется. Среди респондентов отмечается разнообразие в степени религиозности. Например, 26-летний мужчина, идентифицирующий себя как мусульманин, отметил, что не соблюдает религиозные нормы и столпы в повседневной жизни, но в то же время, участие в совместных проведениях религиозных ритуалов является для него важной частью семейной жизни. Этот феномен демонстрирует ослабление строгости соблюдения религиозных правил в повседневности и усиление их символического значения в семейных практиках.

4. Влияние старшего поколения на сохранение традиций

Старшее поколение в азербайджанских семьях продолжает выступать хранителем традиций, передавая нормы и обычаи молодым поколениям. Однако требование старших представителей семьи о соблюдении традиций может сталкиваться с увеличивающейся автономностью молодежи. Например, многие респонденты сообщили о том, что старшие члены семьи настаивают на сохранении культурных обычаем, таких как проведение национальных праздников и соблюдение всех брачных ритуалов, согласно традициям. Тем не менее, молодежь всё чаще принимает решения самостоятельно, в выборе партнеров и установке жизненных приоритетов несмотря на то, что их взгляды могут противоречить ожиданиям старших членов семьи.

Роль женщины в современной азербайджанской семье претерпевает значительные изменения под влиянием образования, профессиональных амбиций и социокультурной среды. В условиях доступности высшего образования и растущей урбанизации молодые женщины всё чаще делают акцент на саморазвитии и карьере, откладывая вопросы брака и создания семьи. Одной из ключевых тенденций является постепенный отход от традиционных гендерных ролей, хотя патриархальные нормы всё ещё сохраняют значительное влияние.

Современные молодые женщины ориентированы на достижение образовательных и профессиональных целей. Так, одна из респонденток отмечает: «*Мне важно получить высшее образование и построить карьеру. В Азербайджане это не всегда поощряется, но здесь мои родители меня поддерживают.*» Подобные установки отражают переоценку ценностей, особенно в городской среде, где влияние традиционных ожиданий несколько ослабевает. Тем не менее, консервативные взгляды на роль женщины по-прежнему актуальны, особенно в вопросах контроля над выбором профессии, одеждой и социальным поведением. Например, 18-летняя респондентка упоминает: «*Папа ожидает, что я не буду общаться с мужчинами, не буду носить открытое, буду учиться отлично. Эти запреты вызывают у меня негатив.*»

Конфликт между индивидуальными предпочтениями и ожиданиями от семьи становится значимым фактором, оказывающим влияние на формирование идентичности молодёжи. Этот разрыв между поколениями особенно заметен в интерпретации гендерных ролей. Старшее поколение сохраняет приверженность патриархальным нормам. Как отмечает 52-летняя

респондента: «*Роль женщины – это дом, дети и семья. Хоть и учиться очень важно и нужно, но главной целью женщины должно быть то, чтобы она была хорошей женой.*». В то же время, под воздействием городской среды и более широкого доступа к образованию интерпретации традиционного образа «идеальной женщины» становятся более гибкими.

Особое значение в трансформации ценностных ориентиров молодёжи имеет российский социокультурный контекст. Он влияет на формирование новых приоритетов, противоположных традиционным. Это подтверждается словами одной из респонденток: «*У моих двоюродных сестер в Азербайджане приоритет – выйти замуж, а у меня – добиться успеха в карьере.*»

Таким образом, роль женщины в современной азербайджанской семье, живущей в Татарстане, находится в процессе динамичной трансформации. Молодёжь всё чаще ставит перед собой цели, выходящие за рамки традиционных представлений, в то время как старшее поколение остаётся приверженным патриархальным устоям. Эти изменения свидетельствуют о важном этапе в эволюции семейных отношений.

Азербайджанские семьи в Татарстане проходит сложный процесс адаптации к новым социокультурным условиям, который сочетает в себе сохранение традиций и их трансформацию. Молодёжь, наиболее подверженная внешним влияниям, становится основным проводником изменений. Это проявляется, например, в гибридных формах брачных ритуалов и переосмыслинении гендерных ролей. В то же время старшее поколение сохраняет ключевую роль в поддержании этнокультурной идентичности, что делает процесс изменений одновременно динамичным и устойчивым.

Выходы

Таким образом, проведённое исследование позволило выявить, что азербайджанско население в Татарстане демонстрирует гибкую трансформацию своей культуры и идентичности в процессе интеграции. Сохраняя базовые элементы традиционной этнической культуры, прежде всего семейные устои, языковые и религиозные нормы, сообщество одновременно адаптирует и

переосмысливает многие обряды и обычаи под влиянием многонациональной среды региона. Семья подтвердила свою центральную роль как агент инкульпации: именно в семейном кругу передаются родной язык, ценности и модели поведения, что поддерживает преемственность азербайджанских традиций среди молодого поколения, рожденного вне исторической родины. Одновременно у азербайджанцев в Татарстане формируется новая сложная идентичность, сочетающая азербайджанское самосознание с чувством принадлежности к татарстанскому сообществу и российскому социокультурному пространству.

Полученные выводы имеют важное прикладное значение для этнополитики и практики управления культурным многообразием. Осознание того, что этническая идентичность носит конструктивный и динамичный характер, позволяет разрабатывать более эффективные меры по этнокультурной адаптации мигрантов. В частности, результаты исследования показывают целесообразность поддержки национально-культурных автономий и общественных объединений диаспоры, семейных клубов, воскресных школ и других инициатив, укрепляющих связь поколений. Такие меры помогают интеграции проходить мягко, без утраты групповой самобытности, что, в свою очередь, способствует межэтническому диалогу и социальной стабильности в регионе.

Вклад данного исследования в развитие современной этнологии и антропологии состоит в том, что оно обогащает теорию этнической идентичности эмпирическим материалом о жизни диаспоры в условиях российского федеративного государства. Показано, что конструктивистский подход продуктивен для анализа культурной динамики в многонациональных обществах, позволяя понять механизм синтеза традиций и инноваций. Результаты работы могут послужить основой для дальнейших исследований процессов аккультурации и сохранения культурного наследия мигрантов, а также могут быть использованы при разработке программ по укреплению межнационального согласия и эффективной этнокультурной политики в России.

Список источников

1. Гасанова Ш.Т.К. Национальные традиции, обычаи, ритуалы и семейные ценности Азербайджана // Современные аспекты развития экономики, управления, права и финансов: сборник научных трудов по материалам Международной заочной научно-практической конференции. Ставрополь, 2023. С. 542 – 544.
2. Галиева Г.Г. Культурное ядро этнической семьи (на примере татарских семей Республики Татарстан) // Региональная дифференциация и консолидация социального пространства России: реалии и новые вызовы. V Сухаревские чтения: материалы Всероссийской научно-практической конференции. Научный центр социально-экономического мониторинга, 2015. С. 495 – 499.
3. Абдулаева З.Э. Антропологическое пространство семьи в этнокультуре // Диалог культур и диалог в поликультурном пространстве: формирование ценностного мировоззрения молодежи: Сборник статей 6-й Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. Ответственный редактор: Р.М. Абакарова, 2014. С. 63 – 68.
4. Пироев А.К. Особенности трансформации этнокультурных взаимодействий в общественной жизни Таджикистана: автореф. дис. ... канд. филос. наук. Институт философии, Душанбе, 2010. 25 с.
5. Галиева Г.И. Межэтническая интеграция семей Татарстана: к постановке проблемы // Этнорелигиозная идентичность татарского народа в условиях глобализации: Материалы международной научно-практической конференции / Отв. ред. Р.Ф. Патеев, 2017. С. 57 – 62.
6. Титова Т.А. Татарское население Узбекистана: стратегии адаптации в постсоветский период // Отчет о НИР № 13-01-18016. Российский гуманитарный научный фонд, 2013. 50 с.
7. Гриценко В.В. Кросскультурное исследование этнической идентичности азербайджанцев, армян, русских и чеченцев, проживающих на территории Саратовской области // Этнопсихология: вопросы теории и практики. Сборник научных трудов / Под ред. О.Е. Хухлаева, Москва, 2006. С. 21 – 29.
8. Гулиева Н. Семейный быт и духовная культура азербайджанских татов: автореф. дис. ... канд. историч. наук. Баку, 1996. 23 с.
9. Бутанаев В.Я. Этнокультурные связи хакасов с населением Прибайкалья в эпоху позднего средневековья // Этнокультурные процессы в Юго-Восточной Сибири в средние века: сборник научных трудов. Новосибирск, 1989. С. 123 – 125.
10. Каҳраманова К.К.Г. Развод в азербайджанской семье: причины конфликтов // Вектор науки Тольяттинского государственного университета. Серия: Педагогика, психология, 2011. № 2 (5). С. 111 – 114.

References

1. Gasanova Sh.T.K. National traditions, customs, rituals and family values of Azerbaijan. Modern aspects of the development of economy, management, law and finance: collection of scientific papers based on the materials of the International correspondence scientific and practical conference. Stavropol, 2023. P. 542 – 544.
2. Galieva G.G. Cultural core of the ethnic family (on the example of Tatar families of the Republic of Tatarstan). Regional differentiation and consolidation of the social space of Russia: realities and new challenges. V Sukharev readings: materials of the All-Russian scientific and practical conference. Scientific center for social and economic monitoring, 2015. P. 495 – 499.
3. Abdullayeva Z.E. Anthropological space of the family in ethnosculture. Dialogue of cultures and dialogue in a multicultural space: formation of the value worldview of young people: Collection of articles of the 6th All-Russian scientific and practical conference with international participation. Editor-in-Chief: R.M. Abakarova, 2014. P. 63 – 68.
4. Pirov A.K. Features of the Transformation of Ethnocultural Interactions in the Public Life of Tajikistan: Abstract of Cand. Philosopical Sciences. Institute of Philosophy, Dushanbe, 2010. 25 p.
5. Galieva G.I. Interethnic Integration of Families in Tatarstan: Toward a Problem Statement. Ethnoreligious Identity of the Tatar People in the Context of Globalization: Proceedings of the International Scientific and Practical Conference. Editor-in-Chief R.F. Pateev, 2017. P. 57 – 62.
6. Titova T.A. Tatar Population of Uzbekistan: Adaptation Strategies in the Post-Soviet Period. Research Report No. 13-01-18016. Russian Humanitarian Scientific Foundation, 2013. 50 p.
7. Gritsenko V.V. Cross-cultural study of ethnic identity of Azerbaijani, Armenians, Russians and Chechens living in the Saratov region. Ethnopsychology: theoretical and practical issues. Collection of scientific papers. Ed. by O.E. Khukhlaev, Moscow, 2006. P. 21 – 29.
8. Guliyeva N. Family life and spiritual culture of the Azerbaijani Tats: author's abstract. diss. candidate of historical sciences. Baku, 1996. 23 p.

9. Butanaev V.Ya. Ethnocultural ties of the Khakass people with the population of the Baikal region in the late Middle Ages. Ethnocultural processes in South-Eastern Siberia in the Middle Ages: collection of scientific papers. Novosibirsk, 1989. P. 123 – 125.

10. Kahramanova K.K.G. Divorce in an Azerbaijani family: causes of conflicts. Vector of Science of Togliatti State University. Series: Pedagogy, Psychology, 2011. No. 2 (5). P. 111 – 114.

Информация об авторе

Гасанов Самир Комиссар оглы, аспирант, ассистент, Казанский (Приволжский) Федеральный университет,
skgasanov@mail.ru

© Гасанов Самир Комиссар оглы, 2025